

活力迸发,各地提升营商环境有“高招”

——寻找最优营商环境园区系列报道之二

郝兆临

营商环境的建构将直接激发地区的成长力与“双创”活力。用更好的投资环境招商引资,正成为各个地区寻求经济发展的新趋势。



济南高新区:深化“一次办成”改革,一天新增企业百家

近日,在山东济南高新区市场监管局行政审批窗口一天的时间帮助近100家企业诞生,这一数字是全市优化营商环境动员大会召开前的近两倍。

“网上核了名称就算过了?我没收到《核准通知书》啊?你帮我查查,我不放心……”高新区市场监管局每天接听的170余个咨询电话中,不乏这样的内容。工作人员介绍,今年5月21日,山东省工商局开通了企业名称自主申报,申请人通过互联网系统自主选择 and 申报名称,当时就能知道能不

能用这个名字开公司,真正做到了“我的名称我做主”,省去了排队通过工作人员一遍遍申请核准的时间,为“一次办成”奠定了基础。

企业名称自主申报只是高新区优化营商环境的一个点,自6月21日起,办理登记业务的企业不再需要提交房屋产权证明等材料,只需要填写《住所(经营场所)申报承诺书》就能申请。目前,高新区市场监管局每日设立的近百家企业中,进行住所承诺登记的占日申请量的80%以上且呈递增之势。为保护创业热情,满足企业需

求,高新区市场监管局先后推出了微信办照、自助终端打照、全天候e大厅等服务举措,面对当前每天500多件取号业务、100多个审核申请,行政审批窗口重构思维、自我加压,延时工作、不间断服务,承诺“当日取号当日办理、当日受理当日反馈”。

晚上7点,很多人都已经吃上了香喷喷的晚饭,但在高新区市场监管局窗口,还是一片热火朝天的忙碌景象,还没下班的窗口人员正在加班加点赶进度,用实际行动努力提升营商环境。

芜湖鸠江开发区:四个聚力创优“四最”营商环境

近日,安徽芜湖鸠江开发区开展的四个聚力创优“四最”营商环境活动引起了社会各界的广泛关注及多家企业的一致好评。

一是聚力实施集中月活动。第一时间制订工作方案,实地走访企业100余家,广泛征求对政务服务、工作作风、办事效率等方面意见建议,了解企业生产情况,对企业提出的问题解答,同时发放《政策汇编》,让企业了解优惠政策。联合召开“四送一服”双千工程银企对接会,多家银行及50余家企业参加,缓解融资难问题。

二是聚力优化办事流程。制定实施《鸠江区工业项目规划审批管理办法》,明确了鸠江经济开发区工业项目审批范围、审批事项及流程,提高了工业项目规划方案审批速度,进一步简化了流程。

三是聚力政策申报兑现。提前全面宣传政策,组织3个项目申报2018年度省“三重一创”若干政策,涉及奖励资金200余万元。正在积极组织制造强省政策申报尽报。完成园区企业2017年度科技政策奖励申报2503件共计3251万元。受理103家

企业土地使用税奖励审核,目前已兑现前二批70余家6500万元。办理协议政策20家次兑现奖励6300多万元。落实11家企业固定资产投资借款支持5979万元,6家借款转补助543万元。

四是聚力解决企业问题。积极协调园区内企业在项目建设、生产经营中遇到的问题和困难。妥善处理万开物流园、精艺等项目遗留问题,分别引进富春控股集团盘活万开项目和扩大投资建设铜基新材料项目,为企业后续效益增加奠定了坚实基础。

广州南沙开发区:“智能体检式”现代化管税机制

今年是广东广州南沙开发区挂牌成立的三周年,据了解,三年来,广州南沙开发区税务机关坚持以制度创新为核心,运用现代税收管理理念,对标国际先进标准,不断深化税收领域的“放管服”改革,多项创新服务举措走在了全省乃至全国前列……

在建立智能体检式现代化管税机制方面,广州南沙开发区税务机关依托自主研发的“数据应用管理系统”和“后续监管系统”,运用企业各类涉税信息大数据,定期或不定期对企业实施税务智能“体检”,及

时甄别、主动推送涉税风险提醒,实施涉税风险“税企共控”管理方式,大力推广纳税诚信推定,进一步减少企业涉税事项应对,实现税企共赢。

在税收优惠政策方面,南沙开发区税务机关运用了税收大数据支撑,主动甄别符合条件的纳税人,对其进行优惠政策的精准推送和提醒,确保纳税人能及时全面享受税收优惠政策,同时探索实行税收优惠“不来即享”,让自贸区纳税人第一时间享受到税收政策红利。

在涉税事项办理方面,南沙开发区采用“全国通办”政策。为方便跨省经营企业就近自主选择办税地点,更简单、更快捷、更经济地办理涉税业务,南沙自贸区率先启动涉税事项“全国通办”业务。南沙开发区国税局为跨省经营的纳税人开辟了“全国通办专窗”,纳税人带上全国统一规定的办税资料,即可轻松办理相关涉税事项。此外,纳税人还可以选择邮寄或回到所属税务机关两种方式领取办结文书,有效降低了纳税人的办税成本,提高了办税便利度。

南京浦口经开区:全力打造廉洁高效营商环境

初夏,江苏南京市浦口经济开发区喜讯连连:台积电一期项目5月份正式投产、上汽依维柯实现全面投产、博郡新能源汽车整车项目即将开工建设、总投资300亿美元的紫光南京半导体产业基地及总投资300亿元的紫光IC国际城项目有序推进、两条千亿级产业链雏形已现……

通过招商引资(智)带动区域经济发展,廉洁高效的营商环境既是软环境中的“硬实力”,也是客商投资置业、创业所要求的“硬指标”。正是秉承这样的理念,浦口开发区近年来切实把党风廉政建设主体责任“扛在肩上”,深入贯彻落实新发展理念,全力打造廉洁高效营商环境,系统推进开发区各项建设实现高质量发展,为园区奋力争创国家级苦练“内功”。

丰富廉政教育形式,坚定理想信念,形成不想腐的思想自觉。经过专题会议研究,浦口开发区把室内理论教育与实地警示教育有机结合,灵活运用“一把手”上廉政党课、服刑人员现身说法、观看警示影片、思想交流讨论等教育形式,从思想教育警示到树立纯洁党

性,进一步坚定全体党员干部理想信念,筑牢思想堤坝,形成“不想腐”的思想自觉。

织密制度建设篱笆,规范权力运行,形成不能腐的制度机制。浦口开发区党工委、管委会坚持用制度管权、按制度办事、靠制度管人,从源头上防治腐败的根本途径,先后制定出台多项权力约束制度,并实现纪检监察参与工程建设全过程,为预防廉政风险再增设一道安全闸门。

主动扩大群众监督,补足自我监督短板,形成不敢腐的监督机制。面对新形势,浦口开发区党工委扩大群众监督,制定发放廉政勤政监督卡,把在工作中可能出现的吃、拿、卡、要,违反中央八项规定精神、作风飘浮、效率低下、办事拖拉、推诿等违规违纪行为列入监督内容,公布举报电话、邮箱地址。明确把服务对象、与各部门有业务往来的单位或个人列为发放对象,责令各部门认真填写《发放廉政勤政监督卡登记表》,督查部门及时跟进监督卡发放工作,并及时做好廉政回访,逐渐形成不敢腐的群众监督机制。

泸溪复合材料产业园:提供“七通一平”服务

泸溪县位于湖南湘西自治州南端,是国家级深度贫困县。但在优化营商环境上,泸溪却一点都不“贫困”。泸溪坚持以结构调整为主线,以优化环境为抓手,推进高性能复合材料特色产业建设,取得了良好效果。

为了优化园区政务环境,提升园区服务水平,泸溪对入园项目提供“七通一平”服务;制定标准厂房租赁奖补政策,对入驻标准厂房企业实行前两年租金全免、第三年租金减半。同时,推动相关部门职能向园区平移,实行一个窗口服务;组建“经济110”,及时化解涉企矛盾纠纷。

近年来,泸溪积极落实国家西部大开发、武陵山片区脱贫攻坚、民族区域自治等优惠政策,积极抢抓《中共中央办公厅国务院办公厅印发〈关于支持深度贫困地区脱贫攻坚的实施意见〉的通知》和《中共湖南

省委办公厅湖南省人民政府办公厅印发〈关于支持贫困地区发展产业扩大就业的若干政策〉的通知》等文件,以及高新企业认定、融资财政贴息等政策机遇;出台《泸溪县招商引资优惠政策》《关于进一步加强招商引资工作的指导意见》《关于促进金融服务投资类企业发展暂行办法》等文件,完善了企业入园、招商引资等奖励政策。

泸溪还争取到中央节能改造资金7000万元,支持企业转型升级,让传统产业“老树发了新芽”。现在,园区成为湘西州唯一一个省级高新区。

一分耕耘,一分收获。目前,高新区已达7.3平方公里,基本形成了“三园一心”的园区格局;入园新材料企业达到11家、产能达到11.5万吨,形成了高品质铝粉、高性能合金粉等5类拳头产品。